

## СВОБОДА ЛИЧНОСТИ КАК ДУХОВНАЯ ПРИЧИННОСТЬ

Отмечая чрезвычайное многообразие аспектов проблемы свободы, следует обратить внимание на данный, малоразработанный в нашей философской литературе, аспект, связанный с исследованием свободы выбора и воли как обусловленных качественным своеобразием самой личности, то есть, ее духовностью. В вопросах свободы личности весьма важно выделять и акцентировать тот ее ракурс, где человек является самостоятельным субъектом собственной позиции и действий, зачастую вопреки «силе обстоятельств» и прочих внешних детермирующих факторов. Существенно прежде всего то, что личность может противопоставить внешнему детерминизму свой собственный, внутренний, источником которого является духовный мир личности.

Исследование творчества И. Канта показывает, что именно ему принадлежит заслуга в философском обосновании принципиальных различий между причинностью духовного мира личности и причинностью мира внешнего детерминизма. «Свободная причинность» у Канта имеет свою, отличную от обычной внешней причинно-следственной связи, специфику, выражающуюся, в том, что причина и следствие у «свободной причинности» являются качественно разными по своей сути вещами: причина как представление о должном личности — умопостигаемая идея, следствие же — деяние чувственно постигаемое. Между данными причиной и следствием существует не просто связь порождения одного другим, но и их взаимопереход, где представление о должном, идея, воплощаясь в реальном действии, совпадает с ним, и два мира тем самым не расходятся, как часто трактуют отношение между «явлением» и «вещью в себе», а взаимообуславливают друг друга.

В дальнейшем философские основы понимания свободы личности как особой причинности, выработанные Кантом, были успешно развиты представителями школ неокантианства. В частности, в концепции свободы личности В. Виндельбанда выделение ценностного компонента позволяет связать свободу личности уже не столько с умопостигаемой сущностью человека, сколько с живой человеческой индивидуальностью. Виндельбанд приписывает причинностное значение одному из основных элементов структуры свободы воли, а именно «свободе выбора».

В философской концепции А. Бергсона свобода личности как особая причинность связывается с категорией «длительности», которая служит для обозначения специфики внутренних духовных процессов личности, и связывает духовный мир личности с ее поступками.